Temа 8. Оперативний аналіз відхилень в бюджетуванні
8.1. Bідхилення та їх причини. Аналіз відхилень
8.2. Бюджетний контроль: сутність і зміст. Класифікатор причин відхилень
8.3. Підходи до проведення аналізу відхилень
8.1. Відхилення та їх причини. Аналіз відхилень
Аналіз відхилень - логічне завершення бюджетування, мета якого - оцінка ефективності роботи підрозділів та якості бюджетів. Дозволяє оперативно впливати на виробничі процеси.

Відхилення - різниця між бюджетними (плановими) і фактичними показниками.

Основа для визначення: нормативні, кошторисні показники або дані базових періодів (минулий рік, квартал).

Основна мета аналізу:
1) Встановити причини виникнення відхилень.

2) Визначити відповідальних.

3) Прийняти рішення для уникнення несприятливих відхилень у майбутньому.

Основні фактори виникнення відхилень:

- зміна обсягів виробництва: через зміну попиту, нестачу потужностей чи оборотного капіталу;

- зміна цін на ресурси: через нестабільність ринку, складнощі прогнозування;

- зміна норм витрат: зменшення (якщо норми були завищені) або збільшення (перевитрата ресурсів).

Класифікація відхилень за причинами виникнення:
А. Відхилення внаслідок планування: пов'язані з помилками у прогнозах, планах, калькулюванні собівартості.

Б. Відхилення внаслідок діяльності: результат дій персоналу або зовнішніх подій (зміна попиту, коливання цін).

Види відхилень:

· позитивні (економія) / негативні (перевитрати).

- обліковані (документовані) - відображені у бухгалтерських документах (сигнальна документація, розрахунки після періоду).

- необліковані (недокументовані) - виявляються методами інвентаризації (свідчать про недостатній рівень організації обліку).

- матеріальні (у постачальницькій та виробничій діяльності) / вартісні (зазвичай відносять на собівартість реалізованої продукції).

Аналіз відхилень - процес, що складається з процедур, які впливають на прибуток: відхилення з виторгу, від норм виробничих затрат та від норм затрат з реалізації.

Перший рівень: Розрахунок відхилень стандартних витрат від фактичних витрат

Гнучкий бюджет (скоригований показник) - стандартні витрати на фактичний випуск.

Розрахунок змінних витрат : 

Загальна сума планових витрат = Фактичний випуск × Норма витрат на одиницю продукції  × Стандартна ціна

Розкладання відхилень:
Вартісні відхилення (ціни): Різниця між цінами ресурсу, помножена на фактичну кількість використаних ресурсів. Вважаються відносно неконтрольованими (пов'язані з ринком).

Відхилення ефективності (кількості): Різниця між кількістю використаних ресурсів, помножена на бюджетну ціну. Головне призначення - виокремити вплив контрольованих факторів.

Аналіз відхилень за основними елементами витрат:

	Елемент витрат
	Фактори впливу
	Причини відхилень

	Матеріали
	Ціна матеріалів, кількість спожитих матеріалів.
	Зміна ринкових цін, прорахунки постачальників, погана якість, неефективне управління запасами.

	Затрати праці
	Ставка заробітної плати (ціна праці), ефективність праці (кількість праці).
	Невідповідність розряду роботи/робітника, перевищення премій, доплати через відхилення від технології.

	Накладні витрати
	Поведінка відносно обсягу виробництва (змінні/постійні), використання потужності.
	Постійні: Різниця фактичних і кошторисних витрат, відмінність фактичного / кошторисного обсягу. 
Змінні: Ефективність використання ресурсів.


Другий рівень: Розрахунок впливу факторів на відхилення
Використовуються методи економічного аналізу (метод ланцюгових підстановок, метод різниць).

Метод ланцюгових підстановок (найпростіший) використовується для детальної оцінки впливу факторів (обсяг, норма, ціна).

Для змінних витрат (за обсягом, ціною, нормою) використовують формули, що послідовно замінюють планові показники на фактичні.

Для постійних витрат (відхилення за потужністю, ефективністю) використовуються формули, що відокремлюють вплив кількісних і якісних факторів.

Прийом порівняння - найважливіший прийом (порівняння з планом, минулими періодами, середньогалузевими показниками, показниками передових підприємств).

Третій рівень (застосовується окремими компаніями)

Розрахунок впливу факторів на відхилення непрямих витрат (змінних і постійних накладних витрат).

Контроль за постійними накладними витратами базується на постатейному кошторисуванні.
8.2.
Бюджетний контроль: сутність і зміст. Класифікатор причин відхилень
Бюджетний контроль - це процес зіставлення фактичних результатів з бюджетними, аналізу відхилень та внесення відповідних корективів.
Бюджетний контроль здійснюється за допомогою звіту про виконання бюджету, який складається бухгалтером-аналітиком і надається менеджерові, котрий відповідає за прийняття відповідних рішень. Він містить порівняння запланованих і фактичних показників і розрахунок відхилень із зазначенням причини. Звіт про виконання готують регулярно, здебільшого щомісяця. У спрощеному вигляді він має таку форму, як наведено в табл. 8.1.
Відхилення від бюджету - це різниця між фактичними та бюджетними показниками.

Сприятливі (позитивні) відхилення:

Фактичний дохід > запланований.

Фактичні витрати < бюджетні.

Несприятливі (негативні) відхилення:

Фактичний дохід < запланований.                Фактичні витрати > бюджетні.

Tаблиця 8.1
ЗВІТ ПРО ВИКОРИСТАННЯ БЮДЖЕТУ
Бюджетний цент

                                                         Дата складання____________
Звітній період 

                                                         Бюджетний обсяг
____
Фактичний обсяг 

	Стаття
	Поточний період
	З початку року
	Tенденція відхи- лення
	Суттєвість відхи- лення
	Коментар

	Код
	Назва
	Бюджет
	Фактично
	Відхилення
	Бюджет
	Фактично                      
	Відхилення
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Реакція менеджера:
· незначні відхилення можуть ігноруватися.

· значні (суттєві) відхилення вимагають детального вивчення причин.

Можливі управлінські рішення при значних відхиленнях:
· коригування та перегляд бюджету, якщо його виконання недоцільне.

· внесення коректив у дії для досягнення встановленої мети.

Звіт про виконання бюджету забезпечує зворотний зв'язок і дає змогу здійснювати управління за відхиленнями. Для ефективного контролю важливе коректне зіставлення показників.

Статичний (фіксований) бюджет (зведений/генеральний) складається для одного рівня очікуваної діяльності. Якщо фактичний обсяг діяльності відрізняється від запланованого, відхилення втрачають контрольне значення.

Гнучкий (динамічний) бюджет - скоригований бюджет з урахуванням фактичного обсягу діяльності (за бюджетними цінами та нормами). Він відповідає на питання, якими були б доходи і витрати, якби змінився лише обсяг.

	Рівень контролю
	Суть
	Застосування

	Поверхневий (Нульовий)
	Узагальнення основних показників роботи центрів відповідальності бюджетною комісією.
	Швидкий огляд основних техніко-економічних показників та показників ефективності.

	Поглиблений
	Складання та аналіз статичних і гнучких бюджетів.
	Ефективний контроль, особливо при зміні обсягів діяльності.


Управління за відхиленнями - це періодична процедура ухвалення управлінських рішень, коли менеджер концентрує увагу лише на суттєвих відхиленнях від бюджету, ігноруючи коливання в межах допустимих допусків.

Складові процесу управління за відхиленнями:
· визначення бюджету (плану).

· Визначення фактичних показників.

· Визначення відхилень, аналіз причин та ухвалення рішень.

Управлінські рішення поділяються на:

Стандартні (програмовані): Повторювані, вирішуються автоматично за допомогою заздалегідь розроблених довідників стандартних рішень (інструкцій, правил).

Специфічні (нестандартні): Вимагають індивідуального аналізу та рішення.

Наявність довідника стандартних рішень: Дозволяє усувати незначні збурення без втручання вищого керівництва.

Оперативне виявлення відхилень: Полягає у постійному зіставленні фактичних даних із плановими (наприклад, через систему нормативного обліку).

Розподіл відхилень за рівнями управління: Інформація про відхилення має надходити тільки до керівника відповідного рівня, щоб уникнути інформаційної пересиченості. Що вищий рівень, то більша міра узагальнення і триваліший термін подання інформації (принцип зворотного зв'язку).

Проблема допусків на відхилення: В економіці завдання часто встановлюються без допусків, хоча відхилення об'єктивно неминучі. Необхідно розраховувати мінімальні допустимі межі відхилень, щоб управлінська система не реагувала на відхилення в межах допусків.

Вдосконалення методики виявлення відхилень: Актуально для комплексних показників (собівартість, прибуток).

Для контролю розробляється класифікатор причин і винуватців відхилень (кожному відхиленню присвоюється код).

Використовуються сигнальні документи (вимоги) для контролю відхилень в момент їх виникнення, на підставі яких складають оперативні зведення (наприклад, декадне зведення про відхилення від норм постачання матеріалів).

Контролер не тільки визначає розмір і причину відхилень, але й розробляє рекомендації щодо їх усунення (для несприятливих) або посилення (для сприятливих).

Розрахунок відхилень використовується для оцінки діяльності та аналізу довгострокових стратегічних програм.

8.3.
Підходи до проведення аналізу відхилень

Розрізняють чотири підходи до проведення аналізу відхилень.

Простий аналіз відхилень, зорієнтований на коректування майбутніх планів. Суть підходу в тому, що контролюється виконання бюджету шляхом співставлення бюджетних показників і їх фактичних значень. Якщо відхилення носить суттєвий характер, то в бюджет майбутнього періоду вносять відповідні зміни. В якості критерію для визначення суттєвості тих видів витрат, за якими виявлені відхилення, використовують кінцеві бюджетні показники, наприклад величину сумарного грошового потоку.

Аналіз відхилень, зорієнтований на прийняття майбутніх управлінських рішень. Передбачає більш детальний факторний аналіз впливу різних відхилень параметрів бізнесу на грошовий потік. Висновки щодо пріоритетів впливаючих факторів, є базою для прийняття управлінських рішень відповідними підрозділами підприємства. На відміну від попереднього підходу, перегляд та коректування бюджетів відбувається на фоні нових управлінських рішень.

Аналіз відхилень в умовах невизначеності. Всі параметри діяльності підприємства вважаються невизначеними і задаються не у вигляді конкретних числових значень, а у вигляді інтервалу невизначеності. Оцінка невизначеності кінцевого грошового потоку здійснюється шляхом імітаційного моделювання. Якщо фактичне значення результативного параметру потрапило в інтервал невизначеності, отриманий шляхом імітаційного моделювання, то виконання бюджету вважається успішним. В іншому випадку виникає необхідність в додатковому аналізі, спрямованому на пошук шляхів зниження невизначеності параметрів бізнесу.

Стратегічний підхід до аналізу відхилень. Базується на припущенні, що оцінка виконання бюджету має проводитися з урахуванням обраної підприємством стратегії. Даний підхід не передбачає яких-небудь формальних процедур проведення.
